

# H A J D U F Ö L D

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 óra 200 K  
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)  
Egyes példány hétköznap 10 K, vasárnap -- K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-4s. SZÁM.

## Az élelmiszer-váltás

Budapest, nov. 27. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, melyben a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére a kedvezményes élelmiszer ellátás helyett adandó készpénzváltás összegét az évi december hónapra minden egyes kedvezményes ellátásra jogosult személy után 3200 koronában állapítja meg.

## Magyar-szerb szerződés

Paris, november 27. Charlanne, a „Libre Parole“ munkatársa, aki kelet-európai, középeurópai körutjában Belgrádban is megfordult, a helyszínen szerzett értesülései alapján Jugoszlávia és Magyarország viszonyáról a következőket írja:  
„Magyarország és Jugoszlávia viszonya javulófélben van. Nincsics szerb külügyminiszternek alkalma volt Genfben e kényes kérdéstről gróf Bánffy magyar külügyminiszterrel tárgyalnia.

A két államférfi megbeszélése arról folyt, hogy kereskedelmi szerződés létesítésének a legtöbb kedvezmény jogának biztosításával. Nincsics ilyen értelmű jegyzéket küldött Budapestre és a szerb külügyminiszterium reméli, hogy rövidesen sor kerülhet ebben a kérdésben az első eszmecserére. Ennek az egyezménynek létesítése egyengetné az utat abban az irányban, hogy a két ország kölcsönös viszonya engedjen feszültségéből.

Illetékes helyen a fenti hírrel kapcsolatban a MTI munkatársának ki jelentették, hogy Bánffy Miklós gróf külügyminiszter és Nincsics szerb külügyminiszter között Genfben *tényleg folytak megbeszélések, amelyek a gazdasági kapcsolatok felvételét célozták.*

A szerb kormány azóta is felajánlotta az ilyen legtöbb kedvezmény alapján felépülő kereskedelmi szerződés megkötését. A magyar kormány a maga részéről ehhez hozzájárult és kérte a szerb delegátusok megnevezését.

## A görög hazaárulási pör

Athén, nov. 27. A hazaárulási perben a védőügyvédek beszédei után a forradalmi biztos hosszabb beszédet mondott, melyben vádja minden pontját feuttartotta és utalt arra, hogy a hazaárulás vádját bebizonyítottak látja.

Vádbeszédében arról a titkos kormányról is szólt, amelyet a színpalak mögött Miklós herceg igazgatott. A forradalmi biztos megállapította, hogy a népszavazás alkalmával a görög népek nem 98, hanem alig 58%-a szavazott Konstantin visszahívása mellett.

Az ítéletet valószínűleg holnap hirdetik ki.

## A jövő héten betérjesztik az indemnitást

Budapest, nov. 27. Mint velünk teljesen megbízható helyről közlik, a kormány a jövő héten benyújtja az indemnitást. Ezzel a ténnyel el- esik az ellenzéknek az a kifogása, hogy a kormány nem enged elegendő időt a felhatalmazási törvény letárgyalására.

December elejétől a hónap végéig az ellenzék szónokainak bőséges alkalom kínálkozik, hogy a kritika jogával éljenek.

### A szigorított házszabályok

A kormány, mint már jelentettük, az indemnitást a most érvényben levő házszabályok keretében tárgyalatja, sőt hajlandó belépni abba is, hogy *8 óras ülésen folytassák a vitát.* Abban az esetben, ha az in-

demnitás vitája nem fajul obstrukcióvá és nem lépi túl a jogos kritika mértékét, a kormány szabad teret enged minden ellenzéki megnyilatkozásnak. Ellenkező esetben *karácsony után a szigorított házszabályokhoz nyul,* már csak azért is, hogy a parlament munkaképességét biztosítsa és lehetővé tegye a fontos javaslatok letárgyalását.

### Új törvényjavaslatok

A javaslatok között szerepel tudvalevőleg egynéhány olyan javaslat is, melyek a kivételes hatalom megszüntetése folytán válnak aktuálisak. Megoldásra vár a közigazgatási és a főrendiházi javaslat is, amelyeket a kormány még ebben az ülészakban akar tető alá hozni.

## Mussolini és Magyarország tengeri utja

Róma, nov. 27. Mussolini miniszterelnök belgrádi lapjelentések szerint Lausanneban azt kérte Nincsics külügyminisztertől, hogy haladéktalanul nyissák meg a vasuti forgalmat Fiume és Jugoszlávia közt és engedjék meg az átmenő forgalmat magyar áruk számára Fiuméba.

Olaszország — mondta Mussolini — ellenkező esetben a trianoni békeszerződés értelmében a népszövetségtől a fiume—budapesti külön vasuti vonal újra való megnyitását követelné.

Róma, nov. 27. Olaszországnak az a szándéka, hogy az összes utódállamokban gazdasági szerződéseket létesít. Az osztrák tárgyalások befejezése után a többi utódállamra, elsőként Magyarországra

kerül a sor, azután Romániával és Cseh-Szlovákiával akar az olasz kormány új, széles alapokra fektetett szerződéseket kötni.

Ha ezekkel az utódállamokkal sikerül a gazdasági szerződés, akkor a római kormány a jugoszláv kormányt is megakarja nyerni gazdasági tárgyalások folytatására.

Diplomáciai körökben azt remélik, hogy addig az időpontig az olasz jugoszláv feszültség annyira engedni fog, hogy a gazdasági szerződés megkötése a kölcsönösen legjobb kedvezmények alapján a két országra nézve lehetővé válik. Olasz részről fontosnak tartják annak hangsúlyozását, hogy az olasz kormány a Jugoszláviával való gazdasági életre is nagy súlyt helyez.

## A müncheni terménytőzsde bezárása

### A budapesti bűnös játéknak is véget keil vetni!

Igen érdekes, és elvi szempontból nagy jelentőségű s a mi tőzsdehiánánánk által mindenestre megszivelelendő elhatározásra szánta rá magát a bajor kormány. A müncheni uszorabíróság és árvizsgáló bizottság indítványára **elrendelte a müncheni terménytőzsde bezárását.**

Igen jellemző s az egyéni, önző spekulációt mindeneken keresztül és az egész ország eminens létérdeke ellenére folytató „legitim“ tőzsdebarónkat figyelmeztető ez a jelentőség. Megtörténhetik t. i., hogy ha az árfelhajtás olyan rohamosan indul meg egy újabb már bejelentett „szilárdulás“ esetében, talán a magyar kormány is kedvet kap végre, hogy

a „művelt külföld példáját kövesse“ ugyanis mindig ezzel a kívánsággal vannak tele a liberális napilapok és szakfolyóiratok.

Megemlítésre méltóan tartjuk még, hogy a bajor kormány fenti intézkedésétől teljesen függetlenül, a bajor uszorabíróság átiratban közölte az Árvizsgáló bizottsággal, hogy a müncheni *terménytőzsde hivatalos jegyzéseit nem fogadja el irányadónak.*

Ugy látszik, Bajorország is felismerte már a tőzsde „arszabályozó hatását“ és minden jogrend babona ellenére, a megfelelő módot választotta a *szabadalmazott árfelhajtás* megakadályozására.

## Városi közgyűlés karhatalmi védelemmel

Budapest, nov. 27. Kispesten a liberálisok rendkívüli közgyűlésre hívták össze a városi képviselőtestületet, egyrészt, hogy a kereskedők és iparosok tiltakozásuknak adjanak

kifejezést a forgalmi adó blokkrendszer ellen, másrészt, hogy állást foglaljanak a városi főügyész ellen tervezett fegyelmi eljárás ügyében. A liberális blokk emberei, kereske-

dők és iparosok délután *bezárták üzleteiket, felvonultak a városház elé és erőszakosan behatolva az épületbe, megszállták a közgyűlési termet.*

Válya Gyula dr, Kispest polgármestere a közgyűlést megnyitva, felszólította a teremben levő idegen elemeket, hogy hagyják el a helyiséget. A felszólítás azonban eredménytelen maradt, mire a *polgármester utasítást adott Berzics József rendőrfelügyelőnek a terem kiürítésére.* Ezalatt a városháza előtti teret betöltő több ezer főnyi tömeg zajosán tüntetett a városi vezetőség ellen. A tüntetőket csak lovas rendőrcsapatok tudták szétosztatni s ezután a városháza körüli teret kordonnal zárták körül.

A közgyűlésen ezután dr Válya Gyula polgármester bejelentette, hogy a képviselőtestület közgyűlését terrorisztikus módon próbálták megzavarni. Bejelentette, hogy az esetet jelentette Agoraszó Tivadar alispánnak is és közölte továbbá, hogy a vizsgálat megindult ismeretlen felbujtók ellen.

Horcin Károly, a liberális blokk elnöke partja részéről egybehívott közgyűlés napirendjéről azt a pontot, amely a főügyész fegyelmije alá vonatkozik, visszavonta. Ezután letárgyalták a forgalmi adó blokkrendszer ellen való tiltakozást s e tárgyban memorandumot intéztek a pénzügyminiszterhez.

## Az ir polgárháború

London, nov. 27. Miként előre volt látható, nemcsak Dublinban, hanem egész Írországbán nagy izgatottságot keltett Erskine-nek, De Valera hadsegédének kivégzése.

Az ir felkelők fenyegetőznek, hogy bosszúból meg fogják ölni Buzahy tábornokot, a szabad állam kormányának honvédelmi miniszterét. Corkban a gyász jeléül felfüggesztették a városi tanács ülését. A városban tiltva van a zene.

Dublin környékén egy tehervonatot megállítottak a felkelők, a mozonyvezetőt és a fűtőt, valamint a többi vonatkísérő személyzetet le szállították, azután teljes gőzzel nekieresztették útjára egy éies kanyarodó előtt, ahol a vonat a töltésről lezuhant.

A dublini kormány el van tőkélve arra, hogy a legerősebb kézzel akadályozza meg a rendezavarásokat. Katonai őrszolgálatok összefogdosnak minden gyanús embert és a hazukban rejtett fegyverek után kutatnak.

London, november 27. Négyszáz írországi politikai foglyot szombaton, a limericki főházból erős fedezettel egy gőzhajóra szállítottak, amely azonnal elindult ismeretlen rendeltetési helyére.

## Olaszok Budapesten

Budapest, november 27. A Déli Vasut pályaudvarán ma délben 2 órakor érdekes vendégei érkeztek Budapestnek. A triesti Circolo Dei Studi Economici Di Triesta tagjai: olasz képviselők, politikusok, újságírók, tanárok, gyárosok, mérnökök és ügyvédek, egy szóval az olasz politikai, kulturális és gazdasági élet kiváló képviselői jöttek el közénk, hogy megtekintsék Csonkamagyarország kulturáját és gazdasági életét, hogy ezzel még szorosabb viszonyt hozzanak létre a két ország között. Az olasz társaság min'egy 60 tagból áll.

Az érkezőket Lobmayer Jenő tanácsnok fogadta a főváros részéről. Az állomáson megjelent Castagnetto olasz követ és Berzeviczy Albert is. Lobmayer Jerő tanácsnok rövid beszédben üdvözölte a vendégeket, akiknek nevében Bodrero tanár köszöntö meg az üdvözlést meleg szavakban.

A vendégek december 4-ig maradnak Pesten.

## Megszavazták az osztrák ujjaépítési törvényt

Bécs, nov. 27. A nemzeti tanács ma harmadik olvasásban, vita nélkül, szótöbbséggel elfogadta az ujjaépítési törvényjavaslatot, miután tegnap és tegnapelőtt tető alá juttatta a genfi jegyzőkönyveket és a felhatalmazási törvényjavaslatot.

A többség örömet elrontották azok az éles összeütközések, amelyek a szociáldemokratákkal végbementek és amelyek a közeljövőre még súlyos harcok árnyékát vetik előre.

De ha a többség kedvére nyomozhat, hat is, hogy a lakosság a nehéz gazdasági válság miatt el van keseredve, megnyugvást talál abban a tudatban, hogy a három genfi törvényjavaslattal fontos munkát teljesített s tulajdonképpen elvégzte feladatát, úgy hogy számottevő keresztényszocialista politikusok már is unszolják a kancellárt, hogy minél előbb osszlassa fei a nemzeti tanácsot.

Ilyen körülmények között számolni kell azzal az eshetőséggel, hogy az újév első hónapjában új választások lesznek. Természetes, hogy ez a lehetőség éppenséggel sincs megnyugtató hatással a politikai légkörre.

## Numerus clausust követelnek a bécsiek

Bécs, nov. 27. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Ma valamennyi bécsi egyetemen tüntetések voltak, amelyekben a német nemzeti egyetemi hallgatók a prágai események hatása alatt kifejezést adtak érzelmeiknek. A tudományegyetem hallgatói nyilatkozatot adtak ki, amelyben a következő követeléseket állították fel:

1. Ezentul zsidó soha se lehessen többé rektor vagy dékán.
2. A tanároknak legfeljebb 10 százaléka lehessen zsidó, vagy zsidó származású.
3. Legfeljebb 10% zsidó hallgatót lehessen felvenni az egyetemekre.

A Keleti Akadémián szintén tüntetések voltak, amelyek következtében a rektor bezáratta az akadémiát. A tudományegyetem és műegyetem dékánjai elhatározták, hogy anélkül, hogy formálisan megszűntetnék az előadásokat, a tüntetések megakadályozása végett bezárják az egyetemeket.

## Szaktanácskozás a közigazgatási reformról

Budapest, nov. 27. Rakovszky Iván belügyminiszter elhatározta, hogy a közigazgatási reform előkészítése alkalmából meghallgatja az elmélet és a gyakorlat legkiválóbb szakembereit. Az első ilyen szaktanácskozás, vasárnap és hétfőn folyt le a belügyminiszter elnökelete mellett.

Az értekezleten felszólalt tudósok melegen üdvözölték a belügyminisztert abbéli elhatározásáért, hogy a vármegyei, városi és községi közigazgatás évtizedek óta húzódo reformjának nagy művét megakarja valósítani.

Az elhangzott értékes és mélyenjáró felszólalások a reform elődázhatatlan sürgősségét hangsúlyozták és a kinevezési rendszer mellett foglaltak állást, ugyszólván egyértelműleg. Abban is egyetértett az ér-

tekezlet túlnyomó többsége, hogy a tisztviselő választás rendszere, miután az Ausztriával fennálló közjogi kapcsolat megszűnt és így elvesztette alkotmányvédői jelentőségét, nem tartható fenn.

Csaknem általános volt az a kívánság, hogy a közigazgatási bíróság hatásköre kiterjesztessék és hogy az elsőfoku közigazgatási bírósági állásnál báró Radvánszky Albertre, a kerületi felügyelői állásnál Zelenka Lajos nyiregyházi bíróra adta le a maga szavazatát.

## Az evangélikus egyház közgyűlése

A debreceni evangélikus egyház-köztség vasárnap délelőtt dr. Haendel Vilmos és Farkas Győző elnökelete alatt közgyűlést tartott. A közgyűlés ritka egyetértéssel folyt le, bizonyosságul annak, hogy a debreceni egyházköztségben pár hónap óta igen élénk egyházi élet uralkodik s az egyházköztség virágzásnak indult, amiben az áldozatkész hívekön kívül igen nagy része van az új, agilis lelképásztornak, Farkas Győzőnek.

### Lelkészi jelentés

A közgyűlés megnyitása után Farkas Győző terjeszti elő tartalmas lelkeszi jelentését. Bejelenti, hogy Geduly Henrik püspök mindazoknak, akik a hívek egyrésze és Materny Lajos ny. főesperes között felmerült ismeretes vizslály békés megoldásán fáradoztak, köszönetét és elismerését fejezte ki.

Beszámolt eredményes belmissziói munkájáról: programjának eddig kitűzött pontjait mind végrehajtotta, a gyermekistentiszteletek, vidéki istentiszteletek, vallásos esték mind jól sikerültek. A karácsonyi jótékony akció is sikeresen halad előre. Eddig 600 hívét látogatta meg és sok új hívet vett fel a névjegyzékbe. További szorgalmas munkát ígér.

A közgyűlés a lelkész jelentését elismeréssel vette tudomásul.

### Egyhangulag

Ezután a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel az egyetemes felügyelői állásnál báró Radvánszky Albertre, a kerületi felügyelői állásnál Zelenka Lajos nyiregyházi bíróra adta le a maga szavazatát.

### Új énekeskönyv

Elhatározta a közgyűlés, hogy az eddigi Materny-féle énekeskönyv teljes tiszteletbentartása mellett az új, másutt mar mindenütt használt, ugynevezett dunántuli énekeskönyvet vezetik be advent első vasárnapjától kezdődőleg. Az új énekeskönyv használatát az egyöntetűség kedvéért vezetik be.

### Felemlik az egyházi adót

A közgyűlés egyhangulag hozzájárult az egyházi adó 25-100 percentes felemeléséhez, mivel a kiadásokat másképp fedezni nem lehet. Felemlte a közgyűlés a lelkész, a tanítók s kántor fizetését, a ny. főesperes nyugdíját és elhatározták az orgona kijavítását.

Végül Münnich Aurél új presbiter tette le az esküt s ezzel a közgyűlés véget ért.

## Lausanneban kiélesedett a helyzet

### A törökök ott akarják hagyni a konferenciát

Zürich, nov. 27. Lausanneból jelentik, hogy a helyzetet a Törökország ázsiai határának kérdésében felmerült angol-török ellentét dominálja. A törökök követelik Mosul feltétlen visszaadását, míg az angolok kijelentik, hogy a népszövetség részéről nekik atadott mandátum alapján igazgatják Mosult és a városról, valamint környékéről immár nincs módjukban szabadon rendelkezni.

A tegnapi egész nap magánjellegű beszélgetésekkel telt el, Izmed, Barrère, lord Curson és Child amerikai megfigyelő között. A Mosul dolgában levő ellentétek miatt elhatározták, hogy a politikai bizottság, amelynek ma az ázsiai török határ kérdésével kellett volna foglalkoznia, nem ül össze, mert tekintettel az ellentétekre, ebben a pillanatban meg egyezésre remény nincs.

A törökök igen erőlyesen lépnek

fel és a konferencia megszakításával fenyegetőznek. A harmadik bizottság is, amely Barrère elnöklésével gazdasági kérdésekkel foglalkozik és amelynek ma kellett összeülnie, kétkedéssel lát munkához, mert kevés reményt lát a megegyezésre.

Páris, nov. 27. (Wolff) Rakovszky orosz delegátus, aki tegnap Lausanneba érkezett, tegnap a tengerszorosok kérdéséről a „Matin” tudósítójának ezeket mondotta:

— A tengerszorosokhoz igen világos érdekeink fűződnek. Azt akarjuk, hogy a kereskedelmi hajók a Fekete és Földközi tengerek között szabadon közlekedhessenek. Azt kívánjuk, hogy a hadihajókat akadályozzák meg abban, hogy a Fekete tengerre behatolhassanak.

Lausanne, nov. 27. Izmed pasa közölte a konferenciával, hogy holnap délelőtt még nem lesz abban a

helyzetben, hogy Törökország ázsiai határának kérdését tárgyalás alá vegye.

Holnap délután Barrère francia nagykövet elnöklésével ü-szeül a gazdasági kérdésekkel foglalkozó harmadik bizottság.

Lausanne, nov. 27. Lord Curson kijelentette, hogy Anglia hajlandó lemondani a san-remói szerződésről. Ezt a kijelentést Child amerikai nagykövet beszédére adott válasznak tekintik s remélik, hogy ennek alapján létrejön az angol-amerikai megegyezés.

London, nov. 27. (Reuter) A szövetséges tábornokok és Rifaat basa között a rendőrség kérdésében megállapodás jött létre. Elhatározták, hogy a béke aláírásáig a görögök és oroszok ugyanolyan eibanásban részesülnek, mint a többi szövetségesek.

London, nov. 27. A lapok a lausannei értekezlet első hetéről szóló összefoglaló cikkeikben egyetértettek abban, hogy a megvitatás alatt álló problémák megoldása felé tényleg történt bizonyos haladás, ilyenformán tehát bizonyára remélni lehet a második hét eredményes működését.

A konferencia eredménye szerintük nemcsak abban a közeledésben áll, amely a problémák gyakorlati megoldása felé történt, hanem az értekezlet légkörének nyugodtabbá tételében is. Különös meglepődésüket nyilvánítják afelett, hogy a szövetségesek arcvonala sehol sem mutatott gyenge pontot és az együttműködés mindenütt őszinte és bensőséges volt.

— Macskaadó. MáriaBADBAN a városi tanács adót vetett ki a macskákra. Az adó egy egy macskára egyszersmindenkorra száz csel koronát tesz ki. A városi tanács azzal indokolja az új adónemet, hogy ezzel is védeni akarja az énekes madarakat.

## GERBEAUD-

floris-, stb. desszertek, színházi cukorkák, tejesokoládék ooo  
CSEMEGE ÜZLETBEN  
Hungrária kávéház mellett. Piac-s. 55.

## Automobilon lopták a burgonyát

Veszedelemes tolvajbandát tett ártalmatlanná tegnap a rendőrség. Győri Lajos Rákóczi-utcai terménykereskedő az utóbbi időben észrevette, hogy áruit allandoan dezsmálják.

Tegnap aztán sikerült lelepleznie a tolvajokat, akik alkalmazottai köréből kerültek ki. Ugyanis a tolvajok automobilon szállították a lopott burgonyát, amelyet az autó egyik ülésének alsó fiókjába helyeztek el.

Tegnap a tolvajok a fiókban lelejtették az ellopott burgonyát s mi korr a tulajdonos felszólította a sofőrt, majd a munkásokat, egyikük sem akarta kinyitni a fiókot, mert tudták, hogy meg benne van a lopott burgonya.

A tulajdonos erre gyanut fogott s értesítette a rendőrséget, amely csakhamar kinyomozta a tolvajokat Kálmánchelyi Sándor sofőr, D. rózi Lajos és Hudák Pál munkások személyében. Kiderült, hogy a tolvajok több mint három mássa burgonyát loptak el. A lopott holmiból 170 kilót eladtak egy Késes-utcai fűszerkereskedőnek, aki jóhiszeműen meg is vette. A tolvajokat leartozatták s atkísérték az ügyészség fogházába.

## Eau de Cologne Russe

VALÓDI A Dr REX Drogáriában DEBRECEN, VÁROSHÁZ ÉPÜLET.

**HIREK**

1922 november 28. (Kedd)

Prot.: Stefánia Kath.: Rufus.  
 A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése: Változó, szeles idő várható, helyenként csapadékkal és hószállingókkal.  
 Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.  
 Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9-11-ig, délután 2-6-ig.  
 Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Hazudik a muzsikász”. Bérletszűnet.  
 Gyógyszertárak közül éjjel szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Annyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

**Győztek a nedvesek**

akik alatt azokat értik az Amerikai Egyesült Államokban, akik meggyőződéses hívei és lelkes barátjai a szesz minden válfajának. A kongresszusi választásokon a demokraták meglepően sok mandátumot szereztek, aminek titka az, hogy programjukba vették a szigorú szesztilalom eltörlését. Volsteadet, akiről a szesztilalmi törvényt is elnevezték, mert nagyrésze volt benne, hogy ez a kegyetlen törvény megszülessen, csúnyán kibuktatták régi választói. A republikánusoknak eddigi szavazatával nagyobb többségük tizenháromra olvadt le, annak világos bizonyosságát, hogy Amerikában is borban az igazság.

A nedveseknek minden törekvésük arra irányul, hogy a többséget megszerezze, hiszen mindössze egynehány hívet kell átcsábítani a szesztilamtól. Biznak is benne, hogy az „igaz ügy” végre is diadalt arat. Egyelőre nincs is más bűnük, mint az, hogy nagy előhaladásukat nem ünnepelhetik meg programjukhoz méltóan, mert hát még mindig érvényben van az általuk halálra szánt szesztilalmi törvény...

Mint látszik, Amerikában is megérik, hogy a kulisszák mögött egészen más erők és törekvések küzdelme folyik, mint amit a nyílt színen lát a jámbor nagyközönség. A republikánusok és demokraták között dúló nagy elvi harc voltaképpen csak vihar egy — palinkás pohárban.

**Szombaton lesz a városi közgyűlés.** Debrecen városi törvényhatósági bizottsága szombaton, december 2-án tartja november havi rendes közgyűlését. A tárgysorozatban több fontos ügy szerepel, így a bérkocsi és villamosvasúti tarifa felemelése, a zenedeigazgatói választás ellen beadott fellebbezés, a villany és gáz fogyasztási árának felemelése s a tanács jelentése, hogy miért nem hajthatja végre a közgyűlésnek a Csokonai-színház segélye ügyében hozott határozatát.

**A debreceni kir. törvényszék vizsgálóbírói.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy az igazságügyi miniszter Preinesberger Jenő kir. ítélőtáblai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni kir. törvényszéki bírót a debreceni kir. törvényszék területére vizsgálóbíróul, Szép László debreceni kir. törvényszéki bírót a debreceni kir. törvényszék területére a vizsgálóbírói állandó helyetteséül rendelte ki.

**A városi tanács a tanyai iskolák diszgyűlésén.** December elsején, pénteken délelőtt 11 órakor tartja a tanyai iskolák gondnoksága diszgyűlését, amelyen bucsuztatják a

nyugalomba vonuló Csongor Dániel és Moznár Ferenc igazgató tanítókat, akik negyven évig szolgálták becsülettel a magyar tanügyet. A városi tanács képviselőiben Csóka Sámuel polgármesterhelyettes, Csűrös Ferenc dr. kulturatanácsnok és Tóth Emil dr. tanácsnok fognak megjelenni az ünnepélyen.

**Új ügyészségi megbízott.** Az igazságügyi miniszter Fiohr Tibort, a debreceni kir. ügyészséghez beosztott debreceni kir. törvényszéki joggyakornokot a debreceni kir. ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul rendelte ki.

**Hantos Elemér előadása.** Hantos Elemér ny. államtitkar vasárnap délelőtt értékes előadást tartott a Kereskedelmi Csarnok dísztermében a közép-európai államok, közelebbről Magyarország pénzügyi helyzetéről. Az ország integritását szerinte csak a helyes gazdasági politika állíthatja vissza. Közép-európai valutauniót, vámszövetséget és forgalmi egyezményt kell létrehozni. A hallgatóság megéljenezte az előadót, aki előadásával le tudta kötni a hallgatóság érdeklődését.

**Előléptetés a debreceni kir. törvényszéknel.** A Kormányzó az igazságügyi miniszter előterjesztésére Antal Józsefet, a debreceni kir. törvényszékhez ideiglenesen athelyezett csikszeredai törvényszéki elnököt, a debreceni kir. törvényszék elnökhelyettesét a budapesti kir. ítélőtáblához bírónak, dr. Kovács Elemér debreceni kir. törvényszéki titkárát a debreceni kir. törvényszékhez törvényszéki bírónak, dr. Buday Sándor sátoraljai helyi kir. járásbírói titkárát a debreceni kir. járásbírói titkárhoz járásbíróvá kinevezte. Az előléptetés mind érdemes és kiváló jogszembert ért s velük csak nyert a bírói kar.

**A Szent-Erzsébet Egyesület kulturdelutánja.** Söp és valogatott közönség jelenlétében folyt le a Szent Erzsébet Egyesület ezévi első kulturdelutánja teljes siker mellett. A kulturdelutánt Lindenberger János prépost, papai prelátus nyitotta meg lelkes szavakkal. Galánffy Lajos zongoraszámokat adott elő művészi biztonsággal, nagy technikai készséggel. Radásul Utón című saját szerzeményét adta elő nagy siker mellett. Kállo Ferenc segédlelkész „Szent-Erzsébet szelteme” címen tartott értékes előadást, a közönség osztatlan érdeklődése mellett. Szűcs Margit Váradi Antal egyik költeményét adta elő kiforrott szavalókészséggel. Az értékes estét a Szent-László Dalegyelet énekszáma zárta be, amelyet Kollvent Rezső karnagy vezetett precízen.

**A helyi vasút új igazgatója.** A Helyiérdekű Vasút igazgatósága tegnapi délelőtti ülését tartott a városi polgármesteri szobájában s betöltötte a Majerszky Mihály halálával megüresedett igazgatói állást. Az igazgatóság bizalma Török Arturt, aki eddig is ellatta az igazgatói teendőket, ültette az igazgatói székbe. Az újonnan kinevezett igazgató igen értékes, képzett ember s vezetése alatt csak fejlődni fog a Helyiérdekű Vasút. Ugyanekkor betöltötték az igazgatóságban megüresedett tagsági helyet is Hegyeshalmi Lajos volt kereskedelmi miniszter, nemzetgyűlési képviselővel, aki már miniszterrel történt kinevezése előtt is tagja volt az igazgatóságnak.

**A Szt. Erzsébet Egyesület** az idén, a szokásos kulturdelutánok szűk kereteit elhagyva, Debrecen városának lelkes és megértő publikuma elé egy nagyszabású művészestéllyel lép december hó 18-án a következő műsorral: 1. Nyitány 2. Dalok, Tanay Frigyes-től. Eneklő Tanay Frigyes, a Vigszínház művésze, cigány kísérettel. 3. A bestia. Irta Nadányi Zoltán. Előadja Bihari Ákos, a Nemzeti Színház tagja. 4. Operaáriák. Eneklő M. Némethy Ella, 5. Szerpentintánc. Előadja dr. Varga Emilné. Szűnet. 6. A háromszög. Vigjáték egy felvonásban. Irta Sutro Alfréd. Előadja Tanay Frigyes, Valassy Mariska, a debreceni Csokonai Színház művésznője és Bihari Ákos. Jegyek válthatók az Uránia mozgószínház pénztáránál december hó 12-től kezdve. Előjegyzéseket már most elfogad dr. Jósza Ödönné, Batthyány-utca 11. sz. alatt.

**Szobafűz a mulatóban.** Tegnapi délelőtti szobafűz tamadt a Hadhaziacsarnok 9. szám alatti lévő mulatóban. A tűzoltóság dr. Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok vezetésével pár perc alatt kivonult a helyszínre s félóra alatt eloltotta a tüzet. A tüzet a kéményből kipattant szikra okozta, amely meggyújtotta az egyik szobaberendezést. Elégett egy függöny, asztalterítő, több csipkés ruha, a butorok pedig erősen megrongálódtak. A kar 100 ezer korona.

**A Move vagyonmentő** vásárba tárgyakat mindennap 10—1 és 4—6 óráig veszünk fel Kossuth u. 3. dszt. A tárgyfelvétel november hó 30-án végződik. — Elnökség.

**Névváltoztatás.** A belügyminiszter megengedte, hogy szirmai és szirmabesenyői Szirmay Géza (helyesen Viktor Miklós Vilmos) nyugalmazott huszárkapitány, valamint törvényes utódai, családi nevét Szirmay-Ernuszt névre változtassák át.

**A Gyilkos-tó kincse.** Erdélyből írják: A Székelyföld e híres tavában terem az édesvízi szivacs, melyet „gyászpirító” néven ősidők óta rheuma, csusz, köszvény, fej és fogfájás, hüléses bántalmak stb. ellen használnak. E növény felhasználásával készülő székelyhavasi Inda-szesz és Inda-kenőcs Csonkamagyarországon ismét kapható. Készítők: az Inda Művek Balazsovich Sándor R. T. Budapest, X., Liget-utca 20 és Sepsiszentgyörgy (Erdély). Képviselő Debrecenben: Hajnal Artur.

— Sátán karmok!

**Tizenhét milliárd Franciaország deficitje.** Bécsből jelentik: A francia parlament pénzügyi bizottsága ismertette a francia költségvetés jövő évi passzívát. E szerint tizenhét milliárdra rúgnak a jövő évi fedezetlen kiadások. Ezzel a francia államadósság összege 350 milliárd frankra szökik fel. A pénzügyi bizottság a kiadások megszorításától, a vámréformtól és a szabadkereskedelemtől várja az ország gazdasági egyensúlyának helyreállítását.

**Vitéz Mezőgazdasági Szövetkezete.** A Vitézi Szék a vitézek gazdasági érdekeinek megóvása végett, valamint a mezőgazdasági munkásoknak erőteljessé fejlesztése érdekében Vitézek Mezőgazdasági Szövetkezete címen új mezőgazdasági szerv felállítását határozta el s ennek alapítási tervzetét már el is küldötték a vi ézeknek. Az új szövetkezet működési köre kizárólag a vitézekre korlátozódik.

— Sátán karmok!

**Hegedüs Lóránt állapota súlyosbodott.** Már napok óta beszéltek és ma nyilvánosságra is jutott az a hír, hogy Hegedüs Lóránt állapotában súlyosbodás állott elő és hogy abban a németországi szanatóriumban, ahol hónapok óta apólik, bal- és jobb kezét, bal lábát, bal szemét érte. Hegedüs kihajolt szobájának ablakán, elvesztette egyensúlyát és kizuhant, magával rántva az apólónót, aki esésében vissza akarta huzni. Komolyabb következőse a szerencsétlenségnek nem volt, azonban, mint Hegedűshöz közelálló helyről halljuk, ez az eset arra készítette kezelőorvosait, hogy az eddigieknél is fokozottabb felügyelet és szigorú kurának vessék alá. A társadalom legszélesebb rétegeiben a legőszintébb rokonszenv nyilvánul meg a kiváló férfiú iránt, aki különösen édesanyja legutóbb bekövetkezett halála óta lett még zárkózottabb és levertebb.

**Dr. Nagy János ügyvéd** — dr. Csáthy Dezső vm. alügyészek volt helyettese — iródszobáját Jókai u. 6. sz. a. meggyújtotta.

**Halál az utcán.** Ötvenegy Fodor Józsefné 62 éves budapesti lakos Debrecenben Szabó Józsefné Honvéd utca 5. sz. alatti lakosnál volt vendégségben. Tegnapi este a Csokonai-színházba igyekezett, amikor a város háza előtt hirtelen összeesett és pár perc múlva meghalt. A kiszállított rendőri bizottság megállapította, hogy halálát szívizomhüvely okozta. A holttestet szállították az egyetemi klinika hullaházába.

**Az államjegy forgalom** november 23-án a november 15-iki állományával szemben 160,5 millióval emelkedett, a látra szóló pénztárjegyek forgalma pedig 35,2 millióval csökkent. Az államjegy forgalom emelkedését a devizaközpontnak a jegyintézet által lebonyolított üzletei idézték elő. Ezek az egyéb követelések alatt szerepelnek.

— Sátán karmok!

**Kolera Görögországban.** Belgrádból jelentik: Görögországban tömeges koleramegbetegedések fordultak elő. A görög kormány szigorú óvintézkedéseket fogantatosított s utasította az összes határállomásokat, hogy a Görögországba érkező utasokat szigorú egészségügyi megfigyelésnek vessék alá.

**Anglia megnyitja kapuit.** Berlinből jelentik: A „Daily Express” értesülése szerint az angol kormány nem szándékozik az 1919 évi törvényt megújítani, amely kimondja, hogy a volt ellenséges hatalmak polgárai 3 évig nem léphetnek angol területre engedély nélkül. A lap úgy véli, hogy az idegenek beözönlése nem várható. Így a törvény december 23-án automatikusan lejár.

A Hajdúföld telefonszám 3-48

**SPORT**

**A Debreceni Gazdasági Akadémia Sportegylete** a napokban megtartott atletikai versenye az igen hideg és kellemetlen idő ellenére nagy részvételi és nem várt jó eredmények elérésével folyt le. Részletes eredmények, 100 méteres síkfutás: 1. Lipóczy 12,6 mp. 2. Tudja. 3. Walkon fél m.-rel nyerve. 2 m.-rel harmadik. Súlydobás: 1. Ludány 9,86 m. 2. Vas 8,90 m. 3. Gass 8,89 m. 1500 méteres síkfutás: 1. Fehér 5 p. 42 mp. 2. Malicskó 30 m.-rel nyerve. Diszkoszvetés: 1. Ludány

**Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása a Hajdusági férfi- és gyermekruha áruház**  
 Piac-utca 67. Frohner-szálló épület. Borkabátok és öltönyök óriási választékban.

